

开辟马克思主义中国化时代化新境界

据新华社电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新境界》。

文章强调，党的二十大提出开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务，强调这是当代中国共产党人的庄严历史责任。我们以这个题目进行集体学习，目的是

深化对党的理论创新的规律性认识，进一步明确理论创新的方位、方向、方法，在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

文章指出，回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主

义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新，使党掌握了强大的真理力量。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进党的理论创新的科学方法，为继续推进党的理论创新提供了根本遵循，我们要坚持好、运用好。

(下转 A05 版)

“开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’”

——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

古老的丝绸之路，跨过沙漠海洋，绵亘万里河山，穿越千年时空，闪耀在人类文明持续前进的宏大历史进程中。

2013年秋，习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

10年，3600多个日夜，习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局，推动“一带一路”这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议，在共商共建共享中走深走实，在高质量发展中开拓出一条造福世界的发展繁荣之路，铺展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

擘画引领，梦想种子长成繁茂大树

南非，德阿地区的山地上，一

座座白色风力发电机巍然矗立，将丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户。由中国企业建设运营的德阿风电项目，2017年并网发电以来，有效缓解了当地电力供应短缺局面，推动经济发展，改善生态环境。

“南非是第一个同中国签署共建‘一带一路’合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一……”

今年8月，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，习近平主席发表署名文章，讲述两国合作“蛋糕越做越大”的生动故事。

在“云帆高张、昼夜星驰”的古丝绸之路上，中非互通有无、相知相交。此次会晤，在两国元首见证下，《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》签署，展

现更加广阔的发展前景。

“实打实、沉甸甸”，回望10年历程，共建“一带一路”的成果厚重而丰硕：

——截至目前，我国已同152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，遍布全球五大洲；

——引领我国对外开放持续深化，沿边地区从开放“末梢”变为“前沿”，陆海内外联动、东西双向互济的全方位开放大格局加快形成；

——共建“一带一路”理念写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件，“一带一路”的建设成果扎扎实实，给世界带来了更多的光明、机遇和繁荣，得到国际社会广泛认可……

人们清晰记得，2013年9月7日，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学深情讲述：

“我的家乡陕西，就位于古丝

绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切，让我感到十分亲切。”

此后不到一个月，习近平主席在印度尼西亚国会发表演讲指出：“几百年来，遥远浩瀚的大海没有成为两国人民交往的阻碍，反而成为连接两国人民的友好纽带。满载着两国商品和旅客的船队往来其间，互通有无，传递情谊。”

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢，丝绸之路精神薪火相传。

顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望，习近平主席开创性提出的共建“一带一路”倡议，赋予古代丝绸之路新的时代

内涵。

这是着眼历史发展大势，对

人类文明走向的深邃思考——从历史维度看：人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代，和平发展大势不可阻挡，变革创新步伐持续向前。

从现实维度看：我们正处在一个充满挑战的世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字，摆在全人类面前。

习近平主席指出：“在‘一带一路’建设国际合作框架内，各方秉持共商、共建、共享原则，携手应对世界经济面临的挑战，开创发展新机遇，谋求发展新动力，拓展发展新空间，实现优势互补、互利共赢，不断朝着人类命运共同体方向迈进。这是我提出这一倡议的初衷，也是希望通过这一倡议实现的最高目标。”

万物得其本者生，百事得其

道者成。

2017年5月，人民大会堂《江山如此多娇》巨幅画作前，习近平主席同出席首届“一带一路”国际合作高峰论坛的各国贵宾合影留念。

群峰巍峨，山高水长。习近平主席的一番话凝聚广泛共识：“我们完全可以从古丝绸之路中汲取智慧和力量，本着和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神推进合作，共同开辟更加光明的前景。”

这是中国推进高水平对外开放、实现互利共赢的长远谋划——共建“一带一路”倡议提出之际，正是改革开放35周年。

全面深化改革的关键时期，推进“一带一路”建设写入党的十八届三中全会决定，成为形成全方位开放新格局的重要举措。

(下转 A08 版)

聚焦高质量发展

南海区召开加快企业在北交所上市大会，推出系列“大礼包”

提升服务 加码奖励 助企业冲刺北交所

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/陈敏仪) 10月13日，南海区召开加快企业在北交所上市大会，支持优质创新型中小企业抢抓国家全面实施股票发行注册制、北京证券交易所扩容、新三板提标的发展机遇，加快上市步伐，冲刺北交所，促进全区产业转型升级，推动经济高质量发展。南海区委书记顾耀辉参加会议。

加大力度激励企业上市

会上，南海区金融办解读了《佛山市南海区加快企业在北交所上市工作方案》及《佛山市南海区促进优质企业上市和发展扶持办法(2023年修订)》；南海区经促局解读《佛山市南海区推动专精特新企业高质量发展工作方案(2023-2025年)》；北京证券交易所及券商专家分别作了主题演讲和专题培训。

其中，《佛山市南海区促进优质企业上市和发展扶持办法(2023年修订)》提到，在原有的企业上市奖励扶持保持不变

的基础上——即南海辖区内企业完成股改、辅导备案、上市等上市程序时给予最高1000万元奖励，对于2024年至2026年成功在北交所上市的企业，增加企业一次性奖励500万元，额外给予辅导券商30万元、律师事务所10万元、会计师事务所10万元奖励。简而言之，南海区企业2024年至2026年成功在北交所上市的，最高奖励1500万元。

一系列利好措施让南海企业倍感振奋，广东伟邦科技股份有限公司董事长潘伟欣说，从措施中能感受到南海是实实在在为企业加油打气，希望企业能够坚守制造业，坚持做好本业，公司也会积极借助资本市场力量，推动发展迈上新台阶。

形成共识合力推进工作

目前，南海区有境内外上市企业20家，新三板挂牌企业47家，区域性股权交易市场注册挂牌企业390多家，上市后备企

南海这样激励企业上市

《佛山市南海区加快企业在北交所上市工作方案》提出：

- 对北交所上市后备企业相关业务开辟“绿色通道”，实行特事特办、急事急办，优先支持企业用地需求，优先解决生产经营问题，为企业建立容错机制。
- 整合扶持资金资源，进一步简化扶持资金申请流程，探索多类扶持资金一次性审批。
- 支持双创引导基金设立“专精特新”主题子基金，投资于佛山市具备“专业化、精细化、特色化、新颖化”特点的中小企业。
- 组建企业上市专家服务团，结合企业需求匹配各领域专家，深入产业园区、重点企业提供免费咨询及上市辅导培训服务。

《佛山市南海区促进优质企业上市和发展扶持办法(2023年修订)》提出：

- 在原有的企业上市奖励扶持保持不变的基础上，对2024年至2026年成功在北交所上市的企业，增加企业一次性奖励500万元，额外给予辅导券商30万元、律师事务所10万元、会计师事务所10万元奖励。南海企业2024年至2026年成功在北交所上市的，最高奖励1500万元。

制图 刘凯韬

业242家，辅导备案企业12家。在南海区重点类上市后备企业中，有意向在北交所上市的占比超过50%。

顾耀辉表示，上市是企业实现跨越发展的“引擎”，通过上市实现做大做强的案例不胜枚举，希望凝聚一个强烈共识：抓上市就是抓发展、抓未来。他强调，上市不是企业的“独角

戏”，而是政府、企业、证券机构、投资机构等共同参与的“大合唱”，推动企业成功上市，需要合力共为、综合施策，构建“政府推进上市、企业争相上市、各方服务上市”的良好格局，所以表明一个坚决态度：集全区资源支持企业上市。未来南海将全力以赴支持企业发展，引导企业乘上市之东风，展

创新之雄风，攀发展之高峰。区委常委乔吉飞参加会议。同日，南海区召开促进企业上市和发展领导小组工作会议，相关职能部门和镇街分别汇报了推动企业上市工作情况，通过强化部门、镇街联动，合力帮助企业抢抓资本市场改革机遇，加快推动符合条件的企业股改、申报、上市。

南海政企代表团赴广州南沙区“取经”

走进“灯塔工厂” 探寻智造之道

珠江时报讯(记者/李年智 通讯员/黄丹 李伟婵) 继日前赴顺德区调研学习后，10月13日，南海区区长王勇带队，组织经促、工商联等部门代表以及区内近40家企业代表赴广州市南沙区调研，参观美的空调南沙基地、广汽丰田南沙工厂、东方电气(广州)重型机器有限公司，对标学习数字化转型、精益生产、科技创新等方面的经验和做法。

当日上午，南海政企代表团首先来到广州华凌制冷设备有限公司。这是美的集团家用空调事业部下属重要生产基

地，于2020年9月入选世界经济论坛(WEF)“灯塔工厂”。机器人手臂整齐划一高效作业，AGV小车实现“零差错”调度运送到位……在美的集团南沙“灯塔工厂”，这样颇具科幻感的画面让南海企业家感到震撼。

提质增效的背后，是产业链“脱胎换骨式”的数字化转型。据悉，美的空调南沙基地首条自主研发全自动化生产线的自动化程度已高达65%，空调外观检测精度提升80%，检测成本

下降55%，工厂的净利润比改造前增长了近20%。

第二站，南海政企代表团来到广汽丰田汽车有限公司。广汽丰田南沙基地，是丰田全球集中规模化程度最高的生产基地，已建成五条生产线，年产能100万辆。

最后，南海政企代表团来到东方电气(广州)重型机器有限公司，这是我国核能装备制造行业的排头兵。东方重机不忘核电报国初心，率先建成具有世界一流水平的国内首个核能装备制造国产化制造基地，是高科技自立

自强的代表企业。

参观结束后，南海政企代表团举行了心得交流分享会，大家纷纷表示，此次参访拓宽了视野，让大家看到了优秀企业强大的科技创新和精益生产能力，今后将对标先进企业的数字化转型、精益生产经验，把参访成果融入到企业发展中。

“南沙是国家级新区，发展日新月异。这次南沙之行，让我们感到很震撼。”王勇现场分享了四点感受：一是国力之强，当天走访的几家企业，有些是生产国之重器的企业，让我们

感受到国力之强，无论是党委政府，还是企业家，都要有历史担当，坚守实体经济，为实体经济做好服务；二是世界之大，要多抬头看天，多出来走走，在对标这些先进企业中，认识到世界之大，认识到自己的差距，从而找到努力的方向；三是制造之新，企业是创新的主体，企业创新能力变强，才能够真正实现转型升级；四是发展之快，当前的经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程，需要更加进取，才能够抢占先机，才能有更快的发展速度。

总投资10亿 5年内达产 里水再添高端信息技术产业制造基地

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/朱嘉泳) 10月15日，佛山市德珑磁电公司上市总部及高端制造基地项目在里水开工，项目计划总投资约10亿元，预计5年内达产，打造高端信息技术产业制造基地。南海区区长王勇出席开工仪式。

当日，里水镇以“政企一家亲，同心创未来”为主题召开企业家大会，重磅发布拼经济促发展五十条措施。佛山市德珑磁电上市总部及高端制造基地项目的落地，将为里水“两高四新”现代产业体系注入强劲动能，有力助推里水经济发展再提速。

据介绍，项目由佛山德珑电子科技有限公司投资建设，位于里水镇花园大道北侧、和顺小学路以东地块，将分两期施工，计划总投资约10亿元，第一期建设计划2024年底完成，2027年全部达产，规划建设1栋办公大楼、5栋厂房、1栋宿舍楼及配套附属设施。

建成后，基地将主营制造半导体智能传感器和集成电路芯片(MCU)、电子磁元器件、高性能电子新材料，其产品是符合国家发展规划方向的新一代信息技术产业传感器、节能新材料、节能新器件。

电子信息产业作为基础性、先导性产业，是南海大力构建“两高四新”现代产业体系的重要一环。里水正积极打造南海电子信息产业园，重点发展半导体、电子信息等新一代信息技术产业。继广东鸿涛半导体设备有限公司、飞荣达通信集成大湾区生产基地项目、广东兴奇新材料产业中心B区项目和邦盛世产业园项目后，佛山市德珑磁电公司上市总部及高端制造基地项目，将为里水“两高四新”现代产业体系注入新的动能。

(相关报道详见 A02 版)

导读

170家南企携拳头产品亮相广交会

A03